



# 带头抗台果园被毁 爱心温暖从头再来 金从标的“涅槃重生”记

街镇微发布

主持:王博

## 清华同衡规划设计院调研梅墟历史建筑

4月13日,根据高新区(新材料科技城)关于梅墟历史地段开发性保护的工作要求,受宁波市规划局国家高新区分局委托,清华同衡规划设计院调研小队到梅墟街道调研历史文化建筑保护情况。

调研小队一行实地查看了梅江小隐、邵家大屋、张宅、求精学堂、高产碑、静居、陈宅等11处历史建筑,并对二凉亭、下堰头、戚家嘴、戚家、漕堰等地名进行了标注,基本摸清了梅墟历史建筑现状,为下一阶段规划方案的完善打下基础。

梅墟街道在新材料科技城建设中,初步设想将梅墟历史街区块改造为民俗观光、文化休闲、商业娱乐于一体的甬江南岸特色风情街区,形成甬江——三江口沿岸特色观光点,促进文化传承与新城建设融合互动,在城市建设与更新中赋予历史文化街区新的生命力。

(梅墟微讯)

## 国内第一家生产药棉的企业在东吴



在日前鄞州区东吴镇举行的“老物件、老照片展”上,有本手绘厂史,很吸引眼球。绘本牵出一个老故事——国内第一家生产药棉的企业在东吴。该企业是位于东吴镇北村的宁波华成药棉有限公司,由“红帮”商人创办,是新中国成立之初鄞县仅有的四大工业之一,在很长时期里是东吴镇地方工业代表。该企业拥有近百年历史,在经济快速发展的今天仍发挥着后劲。

(醉美东吴)

## 坎墩老街有家有80年历史的早餐店



在慈溪坎墩街头漫步,一家人流如梭的传统点心店吸引了不少目光。店老板姓孙,从他爷爷辈开始在坎墩街上开点心店,如今已是第三代传人。孙老板介绍:“我16岁开始从事餐饮,用上好料加上祖传手艺是创造经典美食的秘诀。”孙老板比较任性,只卖豆沙烧饼和豆沙大馒头,上午做好,下午休息。

(坎墩十里长街)

## 去四明山“走古道赏枫景 觅缘绿”



4月16日,四明山上举行了一场“走古道 赏枫景 觅缘绿”登山活动,200名全市各地赶来的徒步者参加了这场浪漫的赏枫觅缘之旅。在余姚四明山镇坪头,停车场内设置了四明山红枫樱花展示区、DIY手工制作樱花茶和红枫叶书签等区域,循古道而上,一路红叶浓厚、樱花烂漫,大家在登山健身的同时,欣赏着四明山最美古道如诗如画的风景。此次活动是四明山镇第十一届红枫樱花节的活动之一。如今,四明山镇已成为全市各地游客争相追捧的生态旅游小镇。

(余姚四明山镇)

金从标在大棚里查看甜瓜长势。  
本报记者 沈孙晖  
象山记者站 俞莉 陈光曙

## 带头抗灾损失400万元

去年7月9日,台风“灿鸿”开始影响象山。老金整个人像上了发条,忙着带人一户户通知孤寡老人、危房户转移至避灾安置点,跑到海边检查渔船是否全部回港避风,巡查山塘水库是否有安全隐患……整整三天两夜,他没回一趟家,挂断了妻子打来的许多个电话。

在老金的带领下,全村的损失降到了最低。但他自家承包的560亩果园遭遇“灭顶之灾”:大棚被吹倒了一大片,西瓜、甜瓜、水蜜桃、葡萄等基本绝收,所有桃树被连根拔起。特别是170亩已经成熟的梨子,已被宁海客户以每公斤4.6元的价格收购,原本再过一周就要被收走,结果全部毁于一旦……据初步估算,老金直接损失达400万元,成了全村损失最大的人。

女儿在微信朋友圈里“吐槽”老金:“我爸如果不当这个村书记,也不会损失这么大,他就是‘一根筋’,自家的事不顾,老是跑去帮助别人。”对此,金从标却说:“人家相信我,选我当书记,就是相信我的责任心,我不能辜负大家的信任。”

## 婉拒爱心援助自己重新站起来

老金的事迹当时被媒体广为报道,在全市上下引起了强烈反响。一连串爱心援助活动接踵而来:在象山城区涌金广场举行的“聚青春之力,汇半亩爱心”——帮扶受灾果农公益行动中,热心市民向老金认购了2万多元的水果;当地一家民间协会也主动向他买了6万元的爱心蔬果。后来,象山县商务局又送来6万元钱,县供销社提供了价值3万元的肥料……

对于大家的一片爱心,老金深为感动,心里又感觉过意不去。当时,同村许多村民主动提出到他果园帮忙救灾,他以自家有工人为由婉拒了大伙的好意:“我知道给工钱他们肯定不会要,自己

吃吃亏没关系,我不想欠大家的情。”市里有关部门到孝贤湾村慰问时,也为老金的高风亮节所感动,给了村里2万元慰问金,又给他个人1万元。谁知次日清晨7时多,老金就拿着钱来到乡慈善分会捐掉了。工作人员考虑到他的困难,劝他别捐了,但他“一意孤行”。

跌倒了就要重新站起来!“大家的关心对我是一种鼓舞,我不想向政府伸手求助,还是要靠自己努力!”老金很实在,拿出了所有积蓄,并借了一部分钱,花费200多万元,历时四个多月将果园重建完成,并将大棚牢牢加固。好在当时台风中除了桃树“全军覆没”,其他果树苗还在,这为他省下了一大笔购苗费用。

去年11月,老金在果园里相继种了甜瓜、西瓜、葡萄、梨、火龙果等,并花了10万元购买柑橘苗,将原先的桃子大棚改种柑橘。

## 变身“微商”发展订单农业

老金告诉记者,他的绿苑家庭农场主打“绿色产品”,让水果应季生长,不套袋、不催大,自然成熟,尽量做到少施化肥,多用有机肥。他一

直坚信,只要产品质量有保障,市场应该不需要多担心。

但如何让更多的顾客在如牛毛的市场中认同自己的放心果,让好产品找到好客户?老金一直在探索“答案”。以往,他销售一般走市场。去年“双十一”,老金尝试“吃螃蟹”,以“绿苑果园”为名开了一家微店,走线上销售,两天时间就卖出了100多箱水果。他微店的老主顾、象山市民郑女士说:“他的产品就像其为人,可以用‘责任、优质、放心’来概括!”

初次甜头更让老金坚定了今年继续扩大微店销售的信心。4月上旬,他已把5月份即将上市的甜瓜、西瓜以及自己酿的火龙果酒摆上“货架”,进行订单预售,短短6天就有380单下订。同时,老金在自己的产品上加贴二维码,顾客只要一扫码,手机上即会显示产品名称、上市时间、生产企业、联系方式等信息,保证农产品质量可追溯源头责任。

下一步,老金准备丰富自己的“订单农业”内涵:“我打算根据网上订户的蔬果预订数量以及种植要求等信息进行种植,并可以让客户直接来我的农场实地体验、查看。”



金从标微店里已有多笔订单。(沈孙晖 摄)

## 身边事

# 月湖“老房子”有支“守护神”队伍

一部宁波史,半部在月湖。在宁波城区中心月湖周边,那些密集的“老房子”承载着宁波的历史文化,成为宁波的文化符号。从2010年开始,月湖西区启动了拆迁工作,里面“老房子”的安危牵动着众多老宁波的心。

“我们世代生活在这里,守护这些‘老房子’义不容辞。”2013年,以海曙区月湖街道天一(桂井)社区的退休党员王桂灿为首,一支党员引领、居民骨干加盟的月湖水保房消防志愿者队伍“横空出世”。每周一上午,他们走街串巷,穿梭在月湖的老墙门内外,巡视房屋安全、排除消防隐患、助力安保工作……成为这片“老房子”的坚强“守护神”。

本报记者 陈朝霞  
海曙区记者站 郑轶文  
通讯员 谷叶

走进月湖西区一望便知,这里“老房子”的密集度堪称全市之最。“天一(桂井)社区辖区内有106处各级文保单位,包括全祖望、翁文灏、徐时栋等名人故居,这些木结构或砖木结构的房屋年数长,逐渐破败,而且长期空置着,消防隐患大,一旦发生火灾直接威胁着文物的安全。”月湖街道办事处副主任黄江告诉记者,老居民们对此也是看在眼里、急在心里,虽然随着

房屋拆迁,大多数居民逐渐撤离,但还是自发组成了这支消防志愿者队伍。

社区请来了专家对他们进行了专门的文保安全、消防知识等培训,并安排他们参加消防演练。“两年多来,这支队伍已经发展到近30人,他们当中年龄最大的83岁,最远的搬迁至徐家漕社区,依旧每周风雨无阻定期巡查,社区内的文保建筑至今未发生一起火灾。”社区原党委书记高建军非常感慨。

今年66岁的王桂灿在月湖住了30多年,如今已搬迁高塘



图为天一(桂井)社区消防志愿者在巡查月湖周边的“老房子”。(陈朝霞 摄)

新村,但他没落下一次巡逻工作。说起每次的巡查要点,他如数家珍:“很多木头腐朽了,还容易生白蚁,导致坍塌,房梁、瓦片等一旦压着电线就存在消防隐患;夏天枯枝败叶积得厚了,要及时清扫以防自燃;消防设备要及时检查是否

过期;还要查看房子里的消防水缸是否装满水,周边有没有可疑人员晃动文物的歪脑筋……”

队员们每次巡查,要花上半天的时间,院里院外仔细查看,一丝不苟。“我不认识这些单位的干部,如果发现违纪违规情况,会照实记录并向街道纪工委汇报。”

据了解,该街道效能作风监督员队伍由志愿者、党员代表、热心村民等组成,一共有37人,街道定期随机抽取监督员,以暗访、交叉检查的方式避免“人情账”。前不久,58岁的监督员、清水浦村村民徐兆浩和中一村的老孙一起,到东信路社区、沿江村、迎周村等单位暗访。徐说:“我不认识这些单位的干部,如果发现违纪违规情况,会照实记录并向街道纪工委汇报。”

张效能建设监督“网”。街道纪工委抓大方向和工作措施,义务监督员交叉督查“不留死角”,联村干部常态监督,三方合力,推动“三治四亮”真正落地。街道积极参与监督,对基层干部作风效能有明显的促进。监督员队伍组建以来,共抽查了数十家基层组织,发现了一批违规行为并进行了相应处理。通过这张“网”,增强村里工作透明度,实现治庸强能力、治懒提效率、治散正风气的目的,打造“阳光村务”,鞭策基层干部提升为民服务的能力。

## 基层治理创新

# 蛟川:效能监督“网”打造“透明村务”

本报记者 余建文  
通讯员 钟旭辉 汪双燕

足不出户,只要动手手指,阅读手机短信,就能及时了解村里的各项工作动态和为民服务信息。去年下半年起,镇海蛟川街道在辖区全面推行村务工作短信推送,打造指尖上的“透明村务”,广受村民点赞。

清水浦村的张阿姨说,她和老伴年纪大了,腿脚不方便,微信之类的新媒体“玩不转”,平时要了解点跟自己有关的政策信息挺难,“现在村里为百姓想得

周到,有了这短信推送,村里的大小事情、动态不仅我们老两口及时掌握,连在外地的儿子、媳妇也能知道”。

街道相关负责人介绍说,阳光公开短信推送在镇海区尚属首创,已覆盖辖区全部的行政村,内容涵盖“三务(党务、村务、财务)公开”、小微权力规范化运行、廉政教育、重要事项通知等各个方面。

以前,各行政村通过宣传栏、网络、电视等渠道定期发布村务等信息。随着小微权力规范化运行工作的开展,在“三务公开”基础上,群众要

求享有更多知情权、参与权和监督权。街道相关负责人介绍说,“街道有微信、微博等新媒体平台,但考虑到广大村民特别是老年村民的使用习惯,决定还是利用手机短信方式推送,补了一块‘短板’。运作半年来看,效果不错,不仅信息推送实现100%的覆盖面,村民易读、易用,接受度挺高的。”

“指尖平台”让村民知道村班子在做什么,而工作做得好不好,村干部作风怎样?蛟川街道同时建立了一个效能作风监督员队伍,发动村民主动监督、评价基层干部工作。